

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales.
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 9 de Enero de 1922

Toda la correspondencia al Director Apartado número 16.

Franqueo concertado.

PEDID SIEMPRE

Coñac Liond'or

(Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona)

NOTAS DE MI CARTERA

Curiosidades Estadísticas

Al inaugurar esta sección periodística, coincidiendo con el nacimiento del año 1922, nada tiene de particular que en honor a la ciencia de Achenzai y a mi profesión, ofrezca a los lectores unas cuantas cifras estadísticas, que si no encierran mérito alguno positivo, por lo menos poseen el interés de la curiosidad. ¿Quién al comenzar el año nuevo, no ha repasado con febril inquietud un almanaque, un calendario o una epacta religiosa. Esos libritos que nos marcan miden y cuentan el tiempo de nuestra efímera existencia y que desde el año 1700 adquirieron en nuestro país extraordinaria aceptación, merced al gran Piscator Sarrabal de Milán, hoy son un artículo de lujo en todas partes.

Está calculado que sólo en París se gastan anualmente en la impresión de calendarios, en sus distintas variedades, la respetable suma de 31 millones de francos: en Londres 2.192.809 libras esterlinas y en España, veinte millones de pesetas! «en esta suma se incluyen las cantidades que anualmente se gastan muchas capitales en editar su Almanaque Artístico para fomentar, el turismo».

El número de lenguas que se hablan en diferentes comarcas de la tierra pasan de 3.064. En esta suma se han excluido las llamadas lenguas muertas las lenguas maldicientes.

La cuarta parte de los nacidos, fallecen antes de llegar a los 7 años y la mitad antes de los 17, de forma que los que pasan de esta edad gozan de un privilegio negado a la mitad del género humano. «Y eso, a pesar de que la vida la están haciendo cada vez mas imposible, los que quieren vivir bien a costa de esa mitad que vive de milagro».

Hay sobre la faz de la tierra mil millones de habitantes; mueren cada año 333 333 333; cada día 91 584; cada hora 373; cada minuto 60 y uno cada segundo.

«Cuando se hizo este cálculo, no se conocían los automóviles, los descarrilamientos, los aeroplanos, ni se hablaba del protectorado de Marruecos». Las mujeres tienen mayor

probabilidad de vida hasta llegar a los cincuenta años, que los hombres, pero en llegando a esta edad cesan para ellas las otras probabilidades de vivir.

«Sin embargo, hay algunos casados que aseguran no ser cierto este principio estadístico cuando se trata de las suegras o de alguna tía rica, a quien piensan heredar».

El coeficiente anual de matrimonios está calculado en un 65 por 100.

«¿Aún les parece pequeña la cifra al Sr. Cambó y al 25 por 100 de las solteras!»

Es cosa probada que el talento del hombre está en razón opuesto de su fortuna; es decir que cuanto más pobre, más talento le dá Dios, y cuanto más riqueza le dá, menos talento le concede.

«Como Dios no es tonto, aun no concediéndoles, a los ricos por lo común, el talento a proporción de las riquezas, son ellos, por fin y postre los que dominan; con que, si además de tesoros tuviesen el don de la sabiduría ¿a dónde íbamos a parar?»

Finalmente, según recientes cálculos estadísticos, de cada 100 nacimientos, 82 ocurren por la noche.

«Por eso dicen de algunos que han nacido con buena o con mala estrella».

Anselmo Sanz Serrano.

POETAS DE «EL PORVENIR»

Resignación.

¡Si ya no lloro más por tu perfidia! El dolor ha secado hasta mis ojos; a ratos solamente tu recuerdo me viene a perturbar y lo abandono... Todo en la vida tiene su medida: te quise tanto, ¡tanto!, y de tal modo que mi alma quedóse marchitada, exhausta, sin ensueños, sin encono. No era mi amor para fu ser maligno; tan raro me sabías, y en un tono tan excelso rimé tus cualidades que me creiste virtualmente loco.

Y estaba loco de quererte tanto; de soñar con tus labios y tus ojos; y de morir en éxtasis divino fundiendo nuestras almas en un todo. Hoy ya no lloro más por tu perfidia. Apenas si el recuerdo en mi abandono viene a turbar la unión de mis tristezas como un duende furtivo; ¡mas no lloro!

A. Viñolo Montes.

Cerveza

con mariscos, etc. El salón preferido, Círculo Mercantil. El abastecimiento de Soria mejor surtido.

TEATRO RAPIDO

El pasado

Un salón. Mucha luz; muchas murmuraciones.

LA SEÑORA DE LA CASA (presentando).—La señora de Garcés, buena amiga mía. D. Arturo Moraleda, el gran novelista.

ARTURO.—Tanto gusto, señora. Tengo una verdadera satisfacción...

ROSARITO.—He leído alguna de sus obras. Muy bien escritas y muy sentidas.

LA SEÑORA DE LA CASA.—Tiene algunos capítulos que siempre que los leo me hacen llorar. Yo le considero como el primero de nuestros novelistas.

ARTURO.—¡Oh, por Dios, señora!... ¡El primero!... Soy uno de tantos, nada más. Un pobre diablo que escribe lo que siente.

ROSARITO.—Pero que lo hace muy bien.

ARTURO.—¿Qué? ¿Escribir o sentir?

ROSARITO (desentendiéndose).—¿Ha publicado usted algún libro después de «Evocación»?

ARTURO.—No; ninguno. Tengo uno en la imprenta. Dentro de unos días aparecerá. Si usted me lo permite, en cuanto me envíen los primeros ejemplares, le dedicaré uno.

ROSARITO.—¡Oh! ¿Por qué se va a molestar?

(La señora de la casa se aleja y conversa en otro grupo).

ARTURO.—¿No me conoces, Rosarito?

ROSARITO.—No.

ARTURO.—Tus ojos me están diciendo lo contrario.

ROSARITO.—¿Qué dicen mis ojos?

ARTURO.—¡Oh, muy poco! En otro tiempo decían más.

ROSARITO.—Pero a que ellos tiempos ya pasaron.

ARTURO.—Luego me conoces.

ROSARITO.—Sí.

ARTURO.—Lo que me extraña es que este encuentro no haya ocurrido antes.

ROSARITO.—A mí no. Desde que me casé, no he salido de Orbea hasta hace una semana, que vine a Madrid. Desde el momento en que pensé en venir tuve el presentimiento de que te encontraría.

ARTURO.—¿Lo deseabas?

ROSARITO.—¡Oh, no! lo presentía, nada más. (Un silencio).

ARTURO.—¿Eres feliz Rosarito?

ROSARITO.—¡Oh, sí! Mucho.

ARTURO.—No mientas. En tus ojos estoy leyendo que lo que acabas de decir no es verdad.

ROSARITO.—Entonces ¿para qué me lo preguntas? Y tú ¿eres feliz?

ARTURO.—Soy muy desgraciado.

ROSARITO.—Siempre lo has sido.

ARTURO.—¡Oh, no! Hubo una época en que fui muy feliz. ¿No te acuerdas?

ROSARITO.—No.

ARTURO.—¿No? ¡Mala memoria tienes! Fue hace quince años; cuando nos queríamos. (Acercándose a ella). ¿Te acuerdas, Rosarito?

ROSARITO.—¿Te acuerdas?

ARTURO.—Déjame. Te lo ruego. Déjame.

ARTURO.—Vivían nuestras familias en dos hoteles próximos. Y todas las tardes, a través de tu verja cubierta de madreselvas, nos hablabamos. Y la noche que llegamos, y nuestra estrella brillaba grande, muy grande, como era entonces nuestro amor. Dime, Rosarito, ¿te acuerdas?

ROSARITO.—Déjame. ¡No seas loco!

ARTURO.—¡Loco, loco! Siempre lo he sido; jamás dejaré de ser-

lo. Por eso te perdí. Tu familia te dio un marido bien cuerdo. Y yo, pobre loco, quedé solo, abandonado, sin cariño y sin amor.

ROSARITO.—¡Arturo!

ARTURO.—El pasado vuelve. ¿Por qué despreciarlo? Yo te sigo queriendo como antes te quería; más si cabe. El pobre loco no ha cambiado; sigue siendo loco, pero sigue soñando con su amor. (Pausa). ¿Por qué lloras, Rosarito? ¿Te hacen daño mis palabras?

Rosarito.—No seas cruda, Arturo. El pasado no vuelve.

Arturo.—¡Chiquilla mía! ¿Qué no vuelve? ¿No lo ves aquí? ¿No estamos los dos solos juntos, hablando en voz baja? ¿No te quiero como entonces?

Rosarito.—Algo falta. Falta Rosarito, tu Rosarito.

Arturo.—¿No eres tú?

Rosarito.—No. Rosarito ha muerto. Yo soy la señora de Garcés, aquella Rosarito de dieciocho años Alegre, juguetona, enamorada de un loco, ya no existe. El pasado no vuelve.

Arturo.—Si nosotros lo alejamos puede que no vuelva. Pero nosotros no lo alejaremos ¿verdad?

Rosarito.—Déjame, Arturo, déjame. ¡Ten compasión de mí!

Arturo.—¿Cómo voy a dejarte si te quiero como siempre te quise? Y tú, ¿me quieres a mí?

Rosarito.—No se me está permitiendo.

Arturo.—¿Quién lo impide?

Rosarito.—Mi matrimonio. El mundo. La vida. Todo.

Arturo.—¡Pero tú eres muy desgraciada!

Rosarito.—No.

Arturo.—Lo leo en tus ojos, en esos ojos tuyos, claros y veraces; en esos ojos que nunca me mintieron; en esos ojos que yo quisiera que fueran para mí.

Rosarito.—¡Arturo!

Arturo.—¡Rosarito!... ¡Mi Rosarito! ¡No me dejes así!... ¡He soñado tantas veces que estabas conmigo! ¿Si vieras cuánto me he acordado de ti!

Rosarito.—Ande; vete. Pasado mañana volveré a Orbea. Ya no nos veremos más. ¡Vete!

Arturo.—¿Me echas de tu lado?

Rosarito.—(dolorosamente)—Sí; es mi deber.

Arturo.—¿Lo has olvidado todo, todo? ¿No te acuerdas ya de aquellos días tan felices?

Rosarito.—No debo acordarme. ¡Vete!

Arturo.—Escúchame un momento tan solo.

Rosarito.—No. No puedo, no debo. Marchate... para que nunca nos volvamos a ver. Marchate, pero cuando algún dolor te aflija, cuando no encuentres a nadie que te brinde su consuelo; cuando tú, mi pobre loco, te encuentres solo, en una de esas espantosas soledades morales, acuérdate de mí.

Arturo.—¿Nada más?

Rosarito.—(llorando).—Nada más. Adios, nada más. Y he ido más allá de lo que debía. ¡Adios! ¡Vete; y sé muy feliz; como yo no puedo ya serlo. ¡Adios!

Arturo.—¡Rosarito!

Rosarito.—¡Andad!

Arturo.—¡Adios, Rosarito, mi Rosarito, mi...!

Rosarito.—¡Adios!

Antonio Gascón.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

De la colonia soriana. A medida que va transcurriendo el tiempo y se han ido aclarando las cosas de lo que pasa en Marruecos, los ímpetus de patriotismo que en la colonia soriana se manifestaron en los

primeros momentos que se tuvo conocimiento de la catástrofe que España ha sufrido en la Zona del Rif se han ido poco a poco convirtiendo en desaliento, y aquel entusiasmo de los primeros días, se ha convertido en condenación para los políticos y los gobernantes españoles.

Y lo que ha sucedido en la colectividad soriana, ha sucedido también en la colectividad española de la Argentina. Las declaraciones que han hecho los diputados que hasta ahora han hablado en el Congreso de España, han sido bombas que han estallado en el seno de la colectividad tanto soriana como española reduciendo a nada, aquel entusiasmo de una parte de la colectividad soriana que era partidaria de la guerra sin cuarte, y hasta exigían el exterminio de los moros. Si se le pregunta hoy, contesta que lo que ha pasado y está pasando en España y Marruecos, es una verdadera vergüenza.

Los sorianos se preguntarán cómo se ha cambiado entonces de idea y de parecer?

La contestación es muy fácil y sencilla. Todos los sorianos que vivimos en la República Argentina, al levantarnos por la mañana lo primero que hacemos es leer los periódicos, y como las cosas de España son las que más nos interesan por ahora, son las primeras que se leen.

Por eso los sorianos de la Argentina y de cualquier otro país americano, hemos sabido antes que los de Soria y su provincia la magnitud de la catástrofe. Los 8.000 cadáveres y los sesenta cañones de que nos habla el diputado Prieto Tuero, lo sabíamos ya todos los españoles de la Argentina, a los ocho días de anunciarnos el telegrama del suicidio del general Silvestre.

La colectividad soriana sabía ya muchas de las cosas que hoy se dicen en el Congreso de España; pero las ponían en duda los entusiastas patriotas que creían y estaban convencidos que en España no se podían suceder estos acontecimientos y mucho menos sucederse tamaña catástrofe, que lo achacaban a las invenciones del telegrama y de los correspondientes.

El tiempo y la realidad de las cosas les ha hecho cambiar aquel optimismo por pesimismo que se acentúa de día en día.

La gran mayoría de la colonia soriana, no quiere la guerra; como lo está probando la suscripción abierta en el Centro Numancia por la Junta Directiva que ésta encabezó con cincuenta pesos y solo han contribuido en ella dos sorianos, uno con diez y otro con cinco pesos.

Esto quiere decir que el resto hasta más de 700 socios del Centro, no quieren la guerra; ó por lo menos no tienen entusiasmo por ella.

Y lo que dejamos expuesto de la colectividad soriana, podemos decir de la colectividad española en general; el entusiasmo de los primeros días ha pasado, y hoy todos están a la espera de los acontecimientos que se puedan suceder en Marruecos y en España; y otras muchas cosas que podía decir y que las callo ahora por dignidad y por decoro hacia nuestros compatriotas y paisanos.

rio de tan irreparable pérdida renovamos nuestro sincero pésame á tan culto periodista asociándonos al dolor que hoy experimenta.

También estos pasados días ha hecho un año que falleció la bondadosa dama D.^a Julia Melendo Mariscal, esposa de nuestro querido amigo D. Millán Llorente, administrador de Correos que fué de esta provincia.

Renovamos á la distinguida familia de la finada nuestro pésame.

Hoy se ha verificado el entierro del joven de 17 años Víctor Alcázar, sobrino de nuestro buen amigo el industrial D. Vicente Alcázar, á quien así como á su familia enviamos nuestro pésame.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Provisión de plazas de ayudantes gratuitos — Convocatoria

Para dar cumplimiento al R. D. de 30 de Enero de 1920 el Claustro de Profesores de esta Escuela ha resuelto anunciar las siguientes vacantes para su provisión:

Una Ayudantía de la Sección de Letras.

Dos Ayudantías de la Sección de Ciencias.

Una Ayudantía de Pedagogía.

Una Ayudantía de Dibujo.

Una Ayudantía de Música.

Las pruebas de suficiencia se ajustarán á las condiciones que figuran en el tablón de anuncios del Establecimiento.

Los opositores deberán ser mayores de veintinueve años y menores de treinta y cinco y poseer el título de Maestro de primera enseñanza con arreglo al Plan de estudios vigente ó el de Maestro superior.

Las instancias podrán ir acompañadas de los documentos que acrediten los méritos y servicios de los aspirantes y se dirigirán al Sr. Director de esta Escuela en el plazo de diez días á partir de la fecha de inserción de esta Convocatoria en la Gaceta de Madrid.

Concluido este plazo se anunciará el comienzo de las oposiciones en el tablón de anuncios de este Centro.

Soria 7 de Enero de 1921.—El Director, Pedro Chico.

Han llegado: De Bilbao, nuestro querido amigo el conocido abogado don José Ruiz Ocón, con su distinguida familia.

Niño muerto.

Dicen de Ines que cuando dos jóvenes de aquella localidad realizaban la faena de cortar una viga de chopo, ésta cayó al suelo y mató al niño de siete años Alejandro Elvira Peña.

La desgracia ha sido muy sentida en aquel pueblo.

En la noche del día de Reyes se celebraron brillantes bailes en las sociedades Círculo de la Amistad y Mercantil.

La baja temperatura de la noche fué causa de que estos actos no estuvieran tan concurridos como otros años.

Agradecemos á las juntas directivas de las dos sociedades las deferencias que nos dispensaron.

Socorros Mútuos.

En la sociedad de Socorros Mútuos para obreros fueron elegidos ayer los siguientes señores para ocupar los cargos vacantes de la Directiva.

Presidente D. Manuel Manrique; Vice, D. Emilio Alvarez, contador, D. Arsenio Vallejo; Tesorero, don Domingo García; vocal, D. Frutos Calonge.

Puesta á votación la vacante de practicante de la Sociedad le fué concedida á don Pedro Romero Cuevas.

Bautizo rumboso.

Ayer recibió las aguas bautismales un niño de nuestro buen amigo D. Paulino Redondo.

Actuaron de padrinos la señorita Vicenta Brieva y el segundo jefe de vigilancia D. Francisco Romero, quienes invitaron al acto á numerosas amistades que fueron obsequiadas con un refresco.

Asistió la banda de música provincial, presenciando el acto algunos cientos de personas.

El padrino no pudo ser más rumboso.

Después de arrojar á la calle algunas pesetas, repartió en el patio del Hotel Comercio, entre gente necesitada, 400 chorizos y 400 panes.

Fué este acto, la nota saliente de ayer.

—En Langa de Duero rindió su tributo á la tierra el culto maestro director, de «El Defensor Escolar» de Soria, D. Juan Santos de Orden.

El fallecimiento del Sr. la Orden ha sido muy sentido en aquella villa en la que gozaba de general estimación.

Reciba la familia del finado y la redacción de «El Defensor» nuestro sentido pésame.

Una dimisión

Nuestro estimado amigo D. Isidoro Martínez, presidente del Colegio Provincial de Practicantes de Soria, nos remite atento B. L. M. en el que nos comunica haber presentado la dimisión de su cargo y su separación de ese organismo hasta que los Practicantes de la provincia acuerden en Junta general lo que estimen conveniente.

Ignotamos los motivos por los cuales el digno presidente del Colegio de Practicantes presenta su dimisión.

Por Telegrato.

Madrid 9 11'15 m.

Puede decirse, mejor dicho, puede asegurarse, que en Madrid no se habla de otra cosa que de las famosas Juntas de Defensa militares.

Se ejerce por parte del Gobierno, en Teléfonos, una tan estrecha censura, que telegramas de 400 ó 500 palabras, han quedado reducidos á 137 y 205 palabras.

Es unánime la afirmación referente á que el proceder actual de las Juntas, ni es el más patriótico, ni el que más conviene en los momentos actuales á los citados organismos, visto cuánto ha sucedido y aún sucede en Marruecos.

Nuevamente, con la actitud de las Juntas de Defensa militares, se pone sobre el tapete, el problema de que «gobiernan los que no dejan gobernar».

No vamos á defender al señor La Cierva. Ni comulgamos en sus ideas, ni creemos en su sinceridad. Pero ¡ay! la realidad se impone.

El Ejército de hoy no es como el de 1909. En filas hay centenares, miles de muchachos

con un criterio perfeccionado en las Universidades é Institutos, que han ido á Africa á subsanar errores de muchos de los que pertenecieron y pertenecen á las citadas Juntas, y estos jóvenes tienen también derecho á formar sus juntas y á pretender de que «paguen justos por pecadores».

Nosotros sinceramente creemos, que las Juntas no se dan perfecta cuenta de la perturbación tan grave que pueden producir al país, que es el que los paga y los sostiene, para que realicen otros fines, de los que en la actualidad desarrollan.

La opinión pública, pide, mejor dicho, exige á su Gobierno, á que haga frente á esa revolución iniciada por los elementos que precisamente tienen la obligación, el ineludible deber de defender el régimen que inconscientemente pretenden derribar.

Las responsabilidades de lo ocurrido en Marruecos, como lo que está ocurriendo con las tristemente célebres Juntas, debe exigirse.

Y sin contemplaciones.

—Parece ser un hecho que el Gobierno, con absoluta unanimidad, está de perfecto acuerdo en todas aquellas cuestiones que afectan al momento actual, y sostiene el decidido propósito de mantener á toda costa la disciplina.

—Parece ser, que los únicos disgustados, son los del arma de Infantería, pues las restantes Juntas de las distintas armas, desconocen, ó aparentan desconocer, los agravios expuestos por la de Infantería.

Se dice, así que nosotros no nos atrevemos á afirmarlo, que el ministro de la Guerra, se halla decididísimo á que si encuentra alguna extralimitación en la Junta de Infantería, intervengan en la forma debida los Tribunales militares.

—Está siendo muy comentada la conferencia que S. M. el Rey celebró el pasado sábado, en el teatro Real, con los ministros de la Guerra, Gobernación é Instrucción pública.

—Se elogian las palabras del general Aizpuru, al aceptar la jefatura del Estado Mayor Central.

—Se insiste en que la guarnición de Barcelona, es ajena y está aislada de los manejos que realiza determinada Junta de la Corte.

—De Africa, pocas noticias hay, después de conocer la toma de la posición de Taxhata, de las fuentes del Lucus, y de la cual ya ha dado detalles la prensa de Madrid y provincias, jornada de éxito decisivo.

—En Benisicar continúan las sumisiones y el consiguiente desarme.

—En Madrid había anunciado ayer otro mitin pro-prisioneros y fué suspendido, pues

según asegura el Presidente de la Federación de empleados y obreros municipales, organizadora de estos actos, no quieren celebrarlo, hasta que tome parte en el acto, el diputado señor Campanys, que se halla en Barcelona y que por razones que se ignoran, no pudo ayer hallarse en Madrid.

—De provincias y Extranjero las noticias que se conocen á primera hora de la mañana, carecen de interés.

Cronelias.

Hoja Oficial

LUNES 9.

Según Alto Comisario no ocurre novedad en territorios de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache.

Noticias oficiales recibidas de provincias acusan tranquilidad completa.

Un artículo de la Correspondencia Militar

En los centros políticos y militares la animación fué ayer grandísima.

Recorran todos los comentarios acerca de las frases lanzadas por la mañana por el ministro de la Guerra á las puertas de Palacio y en su despacho oficial, y unánimemente se reconocía que ellas agravaban la situación considerablemente.

Refiriéndose á las insultantes palabras del Sr. La Cierva, dice anoche lo que sigue «La Correspondencia Militar».

«Cuando esta mañana tuvimos conocimiento de la conversación que con los periodistas había sostenido á las puertas de Palacio el ministro de la Guerra al salir de conferenciar con S. M. el rey, nos disponíamos á comentar con alguna extensión, siempre en el plano elevado en que nosotros nos movemos, las provocadoras palabras del Sr. La Cierva. Ahora que tenemos ya noticia del sesgo que toman los que pueden denominarse graves acontecimientos, estimamos que la brevedad y la concisión debe ser, más que nunca, la norma de nuestra conducta».

Reconocemos que cuantos esfuerzos hemos hecho para evitar lo que era obligación de todos procurar que no acontezca, han resultado inútiles.

¿El presidente del Consejo de ministros y los compañeros de Gabinete del Sr. La Cierva creen que eso puede consentirse, y que quien así procede tiene toda la autoridad necesaria para permanecer en las difíciles circunstancias que atravesamos en el puesto más elevado del Ejército? Esperamos tranquilos la respuesta, que habrán de darnosla los hechos.

Nosotros no descendemos al plano en que intentan sostenerse á todo trance el ministro de la Guerra.

Donde la prudencia y la serenidad, que son fundamento de la energía y la dignidad del ejercicio del Poder, debían tener su principal asiento, no encuentra España á estas horas sino provocaciones vesánicas, atropellos, insultos.

El país entero reconocerá á estas horas con cuánta razón nosotros señalamos como un grande, como

un efectivo y extraordinario peligro la permanencia del actual ministro de la Guerra en el palacio de Buena Vista. Está comprobándose á estas horas el serio fundamento con que dimos el grito de alarma, previendo á todos contra la actitud de los propósitos del Sr. La Cierva. En sus palabras de esta mañana se ha visto bien claro adónde va, lo que busca, lo que anhela: ¡dar la batalla!

Nosotros tenemos una confianza ciega, absoluta, en que la patria se salvará y el Sr. La Cierva se hundirá políticamente para siempre. Eso es lo que tenía que ocurrir y eso es lo que ocurrirá».

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.
Luis Posada, Calle Mayor, 1.
Mariano Granados, Canalejas, 31.
Maximino de Miguel, Canalejas, 43.
Moisés de Benito, Plaza Mayor, 6.
Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.ª, izquierda.
Pedro de San Martín, Plaza de Abastos.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.

AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6.
Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre, 6.
De Aragón, " 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.
Epifanio Bidruejo Barrero, 25 y 27, 2.ª.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25 y 27, 2.ª

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadiño, 8

ESTANCOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadiño, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadiño, 3.
José Morales Orantes, Canalejas, 6.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.
Juan Antonio Gava, Plaza de Aceña, 15.
Mariano Higuera, Plaza de Aguirre, 1.
Mariano Javiere, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadiño, 15.
Martínez y Romero, Canalejas, 57.
Vicente Alcázar, Canalejas, 34.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Santiago las Heras, Canalejas, 49.
Anastasio Sánchez, Canalejas, 58.

EL TRAMARINOS

Cándido Medina, Canalejas, 14.
Eloy Llorente, " 21.
Sixto Morales, " 50.
Pedro Llorente, Estudios, 4.
Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

REGLERO.—SORIA.—IMPRENTA.

VALENTIN Y HERCE

FABRICANTES.—SAN SEBASTIAN

LICORES, JARABES Y VERMOUTH

Recomendamos el Coñac «DELIA»

Gran Fábrica de Alcoholes | Francisco Diaz y C.ª

AGUARDIENTES Y LICORES | Especialidad en escarchados. | CARINENA

Para pedidos en esta capital y provincia diríjense al representante de la Casa, D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50, Soria.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.
Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.
Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.
Pignoración de mercaderías.—Caja de Ahorros.

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquítico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.
CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.
EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º.

Miranda,
sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebalde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad *Pastillas J. Miró*
Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Pedid en todos los establecimientos
ANÍS DE LA ASTURIANA
No tiene rival.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS
LUCENA • HNOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)

(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y mejores materias conocidas.

De venta en el Café **EL MODERNO**, Sociedad Círculo Mercantil, principales establecimientos.

El Coñac
Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE

JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

GONZALEZ BUASS Y C.ª

JEKEZ

Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

CERAS, CAFÉS
y CHOCOLATES

CASA

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

PESCADERIAS

Las mejor surtidas. Las que á diario reciben variadas clases de los mejores puertos del Cantábrico.—Regio-Soria.—Canalejas 8 y Plaza de Abastos, cajón número 11.

El Porvenir Castellano, Año 4,99 pesetas.

LA ORIENTAL

Pedro Llorente Estudios, 4 SORIA

Almacén de Coloniales y Fábricas de chocolates y Jabones.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

LAMPARAS
eléctricas.

Nitrógeno: ½ vatio.
DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
BARCELONA

Para la venta en Soria y su provincia, D. Julián Lumbreras, electricista.

Torcuato Martínez,
BAR "IDEAL"

Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas.
Licores de las marcas más acreditadas.

Teléfono, 108;

Probad el exquisito anisado
"Las Cadenas de Navarra"

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPAINZA
VILLAVA (Navarra).

El Porvenir Castellano

TARIFA DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas dos pesetas
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas
Idem idem 10 0'20 »
Idem idem 12 0'25 »

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

Esqueletos mortuorias:

1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
Media idem..... 100,00 »
A tres columnas..... 15,50 »
A dos id. 10,00 »
Para comunicados y remitido ri-

gen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas: Id. del 10, 0'40; Id. del 8 0,30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio

Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcazar. Soportales del Collado



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

De venta en Soria en el Café «El Moderno» y Sociedad Círculo Mercantil.

EL GRAN TESORO MUNDIAL DE LAS CINCO PLAZAS QUE PUERBAN LA TIERRA.

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES
VENTA DE VOLUMENES SUELTOS
COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS
DÍBASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA
ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALPE
MADRID, CALPE 15 BARCELONA, CALPE 15